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В статті з позиції судової фармації вивчено особли-
вості зловживання психоактивними речовинами різних 
класифікаційно-правових груп, зокрема наркотичними 
засобами, алкоголем та тютюном серед жінок. Наведено ви-
падок із судово-фар мацевтичної практики щодо причинно-
наслідкових зв’язків між зловживанням наркотичними 
засобами жінками і злочинністю. ********
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Проблема зловживання психоактивними речови-
нами (ПАР) серед населення набуває все більшої зна-
чущості. Викликає занепокоєння той факт, що з кожним 
роком збільшується кількість жінок, які зловживають 
ПАР різних класифікаційно-правових груп (алкоголь, 
наркотики, тютюн), що в свою чергу приводить до 
зростання кількості жінок, які скоюють злочини (вбив-
ства, крадіжки, незаконний обіг наркотичних засобів та 
ін.). На жаль, сьогодні стан здоров’я жінок в Україні не 
може забезпечити народження здорового покоління. 
Нині у кожної третьої вагітної жінки спостерігаються 
прояви анемії, у кожної шостої жінки — хвороби сечо-
статевої системи, у кожної п’ятнадцятої жінки — хво-
роби системи кровообігу. Значна частка цих розладів 
здоров’я успадкована ще з підліткового віку внаслідок 
зловживання ПАР різних класифікаційно-правових 
груп. Згідно з КонституцієюУкраїни (стаття 3) «Людина, 
її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і 
безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 
цінністю.». Отже, здоров’я жінок є однією з найважли-
віших складових розвитку суспільства, оскільки стан 
здоров’я жінок здебільшого обумовлює стан майбутніх 
поколінь, що становить актуальність даних досліджень 
[2, 9, 10, 14].

Метою роботи стало вивчення особливостей зло-
вживання ПАР різних класифікаційно-правових груп, 
зокрема наркотичних засобів, алкоголю та тютюну серед 
жінок на засадах судової фармації.

За даними наукової літератури встановлено, що 
одним із факторів, які впливають на здоров’я жінки, 
є недотримання здорового способу життя, а саме: 
не раціональне вживання ПАР різних класифікаційно-
правових груп; вживання ПАР не за призначенням лікаря 
та порушення правил обігу ПАР. Як наслідок нездорового 
способу життя у жінок виникають розлади здоров’я, що 
впливають на їх репродуктивну функцію. Доведено, що 
жінка репродуктивного віку з адиктивними розладами 
здоров’я не може народити абсолютно здорову дитину, 
а хвора новонароджена дівчинка у майбутньому з вели-
кою ймовірністю буде мати проблеми з репродуктивним 
здоров’ям [1, 3].
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Сьогодні спостерігається чітка тенденція до збіль-
шення з віком кількості шкідливих звичок серед жінок. 
Причому зловживання ПАР різних класифікаційно-
правових груп більш розповсюджене серед жінок із 
малозабезпечених та соціально незахищених прошарків 
населення, що, в свою чергу, обумовлює формування 
патології, пов’язаної із зловживанням наркотичними 
засобами, алкоголем та тютюном.

Особливо стрімким є зростання кількості жінок, що 
вживають ПАР класифікаційно-правової групи «нар-
котичні засоби». Найбільшу питому вагу серед причин 
схильності жінок до зловживання наркотичними засоба-
ми складають: проста зацікавленість, пропозиції друзів 
та бажання розслабитись [11, 12, 16, 17, 19].

Крім того, зловживання ПАР класифікаційно-правової 
групи «наркотичні засоби» дуже часто призводить до 
втягнення жінок у злочинну діяльність. Як приклад на-
ведемо випадок із судово-фармацевтичної практики.

Випадок. 10.06.2008 р. Автозаводський районний суд 
м. Кременчука Полтавської області, розглянувши криміналь-
ну справу за обвинуваченням гр-ки М., 1970 року народжен-
ня, освіта середня, незаміжня, не працює, без визначеного 
місця проживання, раніше судима у вчиненні злочинів, пе-
редбачених ч. 2 ст. 307, ч. 2 ст. 309 Кримінального кодексу 
України (ККУ), встановив, що маючи не зняті та непогашені 
судимості, гр-ка М. на шлях виправлення не встала і вчинила 
повторно ряд аналогічних злочинів. Так, 01.05.2005 р., при-
близно о 12.00 годині, гр-ка М. на території Центрального 
ринку м. Кременчука у невстановленої органами слідства 
особи незаконно придбала з метою подальшого збуту особ-
ливо небезпечний наркотичний засіб — опій ацетильований, 
який перевезла на громадському транспорті до домово-
лодіння № 25/10 по пров. Зв’язковому в м. Кременчуці, де 
і зберігала. Реалізуючи свій злочинний умисел, спрямований 
на збут особливо небезпечного наркотичного засобу, гр-
ка М. 04.05.2005 р., приблизно о 23.00 годині, біля буд. 111 
по вул. Хорольській в м. Кременчуці незаконно збула гр-ну У. 
55 мл особливо небезпечного наркотичного засобу — опію 
ацетильованого з вмістом в ньому 0,65 г сухого опію. Гр-н У. 
05.05.2005 р. о 14.30 годині у м. Харкові був затриманий пра-
цівниками міліції. Крім того, повторно, 08.05.2005 р., приблиз-
но о 12.00 годині, гр-ка М. на території Центрального ринку 
м. Кременчука, у невстановленої органами слідства особи 
з метою подальшого збуту незаконно придбала особливо 
небезпечний наркотичний засіб — опій ацетильований, який 
перевезла на громадському транспорті до домоволодіння 
№ 25/10, по пров. Зв’язковому в м. Кременчуці, де і зберігала. 
11.05.2005 р., приблизно о 13.40 годині, гр-ка М., повторно, 
біля буд. 107 по вул. Хорольській в м. Кременчуці незаконно 
збула при проведенні оперативної операції гр-ну У. 59 мл 
особливо небезпечного наркотичного засобу — опію аце-
тильованого з вмістом в ньому 1,77 г сухого опію, після чого 
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була затримана працівниками ВБНОН ХМУ УМВС України 
в Харківській області. В судовому засіданні підсудна гр-ка М. 
вину у вчиненні інкримінованих їй злочинів не визнала, по-
яснивши, що у досудовому слідстві змушена була обмовити 
себе у зв’язку із психологічним тиском працівників ВБНОН 
ХМУ УМВС України в Харківській області. Але, вина гр-ки М. 
підтверджена дослідженими в судовому засіданні доказа-
ми, зокрема показаннями свідків, письмовими доказами 
та іншими матеріалами справи. Отже, суд засудив гр-ку М. 
визнати винною за ч. 2 ст. 307, ч. 2 ст. 309 ККУ, призначивши 
покарання у вигляді 5 років 6 місяців позбавлення волі 
з конфіскацією всього належного їй майна.

Даний випадок із судово-фармацевтичної практики 
свідчить про існування причинно-наслідкових зв’язків 
між зловживанням наркотичних засобів жінками і зло-
чинністю. Отже, жінки, які вживають ПАР класифікаційно-
правової групи «наркотичні засоби», наносять шкоду 
своєму здоров’ю та становляться небезпечними для 
оточуючого суспільства шляхом розповсюдження нар-
котичних засобів серед різних верств населення з метою 
отримання прибутку.

Слід зазначити, що вживання наркотичних засобів 
жінками, зокрема вагітними і матерями, які годують 
груддю, спричиняє дуже велику шкоду як їх здоров’ю, 
так і здоров’ю малюка. Наприклад, вживання нарко-
тичних засобів жінкою у другій половині вагітності або 
при годуванні груддю викликає наркотичну залежність 
і абстинентний синдром у новонародженої дитини [7].

Дані наукової літератури свідчать про те, що у жінок 
швидше, ніж у чоловіків, прогресує залежність від ПАР 
класифікаційно-правової групи «алкоголь». Встановлено, 
що в основному перша спроба вживання алкоголю жін-
кою, відбувається: в компанії осіб, які випивають (35 %); 
після пережитого горя (17 %); під впливом чоловіка 
(16 %); на роботі (13 %); під впливом подруги (12 %) і че-
рез самотність (7 %). Відомо, що жінки, які тривалий час 
вживають алкоголь, страждають від анорексії, вираженої 
вегетативної реакції, роздратованості, непереборним 
і постійним бажанням вживати алкоголь, можуть вчини-
ти самогубство, після чого їх госпіталізують у психіат рич-
ні лікарні. Особливе занепокоєння викликають жінки, які 
будучи вагітними, продовжують зловживати алкоголем. 
Вони не можуть народити здорових дітей і надати їм 
необхідне виховання [4].

За результатами судово-фармацевтичного моні-
то рин гу з’ясовано, що біля 19 % дівчат вікової групи 
19—20 років почали вживати ПАР «алкоголь» із ціка-
вості. Спостерігаються, навіть, випадки, коли вживання 
алкоголю було запропоновано батьками (5—8 %) та при-
мушено силою (1—3 %). Отриманий поведінковий комп-
лекс звичок, з яким дівчата приходять у доросле життя, 
має негативний вплив як на загальний стан їх здоров’я, 
так і на репродуктивну функцію у подальшому [13].

Також не менш вагомим є той факт, що в Україні се-
ред жінок прогресує зловживання ПАР класифікаційно-
правової групи «тютюн». Так, за даними статистики ку-
рить кожна п’ята жінка, яка проживає в місті. Останнім 
часом зросла кількість дівчат-підлітків, які курять. 
Існують дані, що кількість дівчат, які курять, у віці 13—
15 років становить 5 %; у віці 15—16 років — 6 %; у віці 
16—17 років — 19 %. Так, на момент повноліття 72 % 
дівчат вже мають від 1 до 40 і більше спроб курити си-
гарети. Встановлено, що жінки починають курити через 

різні причини: допитливість, мода, вплив друзів, стрес, 
байдикування, розлучення, тощо. Тютюнопаління також 
негативно впливає на здоров’я жінки. Огляд наукової 
літератури свідчить про те, що існують причинно-
наслідкові зв’язки між тютюнопалінням і захворюваніс-
тю, зокрема між тютюнопалінням і ішемічною хворобою 
серця, тютюнопалінням і раком легенів, тютюнопалін-
ням і бронхітом, тютюнопалінням і цукровим діабетом 
другого типу, а також між тютюнопалінням і смертністю 
взагалі [8, 15, 18].

Усі вище зазначені адиктивні розлади здоров’я у жі-
нок потребують відповідної своєчасної медико-фар ма-
цевтичної допомоги. На жаль відсутність механізмів ста-
більного фінансового забезпечення охорони здоров’я не 
дозволяє домогтися покращання показників здоров’я 
жіночого населення. Тому одним із основних напрямків 
державної політики з питань здоров’я повинно бути 
формування у жінок стереотипу здорового способу 
життя, зокрема попередження або відмова від тютюно-
паління, вживання наркотиків і алкоголю [5, 6].

Таким чином, на засадах судової фармації вивчено 
особливості зловживання ПАР різних класифікаційно-
правових груп, зокрема наркотичних засобів, алкоголю 
та тютюну серед жінок. Наведено випадок із судово-
фармацевтичної практики щодо причинно-наслідкових 
зв’язків між зловживанням наркотичних засобів жінками 
і злочинністю.
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ности злоупотребления психоактивными веществами разных 
классификационно-правовых групп, а именно наркотическими 
средствами, алкоголем и табаком среди женщин. Приведен 
случай из судебно-фармацевтической практики относительно 
причинно-следственных связей между злоупотреблением нар-
котическими средствами женщинами и преступностью.
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In the article from position of forensic pharmacy particularities 
of abuse of psychoactive substances of diff erent legal classifi cation 
groups are studied, namely narcotic drugs, alcohol and tobacco 
among women. A case from forensic and pharmaceutical practice 
in relation to causal links between abuse of the narcotic drugs by 
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ПРОГРАМА ПСИХОТЕРАПЕВТИЧНОЇ КОРЕКЦІЇ КОМУНІКАТИВНИХ КОПІНГ-РЕСУРСІВ 
ХВОРИХ НА АЛКОГОЛЬНУ ЗАЛЕЖНІСТЬ

Досліджені основні комунікативні копінг-ресурси (ем-
патія, аффіліація, чутливість до знехтування) особистості, 
а також рівень локус-контролю хворих на алкогольну залеж-
ність; запропонована програма психотерапевтичної корекції 
особистісних копінг-ресурсів, визначена її ефективність.

Ключові слова: копінг-ресурси, емпатія, аффіліація, локус-
контроль психотерапевтична корекція ********

Проблема профілактики, психопрофілактики і реабі-
літації хімічно залежних хворих до теперішнього часу 
залишається однією з найбільш актуальних проблем 
наркології. Неухильне зростання алкоголізації населен-
ня всього світу свідчить про необхідність інтенсивної 
розробки і апробації нових, практично цінних, про-
філактичних і реабілітаційних програм з досягненням 
високої ефективності результатів щодо попередження 
і лікування алкогольної залежності [1, 2, 7]. Серед при-
чин формування алкогольної залежності чинне місце 
відведене психологічним особистісним конструктам, 
завдяки яким особистість формує певний поведінковий 
стиль [2, 4, 5, 8]

Проблема вивчення поведінки, завдяки якій особис-
тість може подолати стресові ситуації, стало предметом 
наукових досліджень у другій половині минулого сто-
річчя. Така поведінка отримала назву копінг-поведінка. 
Копінг-поведінка — це індивідуальна здатність суб’єкта 
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віднайти спосіб подолання стресових ситуацій, які ви-
никають в його житті, у відповідності з ресурсами його 
особистості та середовища [3]. Суттєва роль у форму-
ванні копінг-поведінки відведена копінг-ресурсам, які 
спрямовані на подолання проявів стресу [4]. Недостатній 
розвиток копінг-ресурсів сприяє формуванню пасивної 
дезадаптивної копінг-поведінки, соціальній ізоляції та 
дезінтеграції особистості [12, 13].

До копінг-ресурсів відносять емпатію, аффіліацію, са-
мооцінку, особистісний контроль тощо. Саме емпатія та 
аффіліація є найважливішими соціогенними ресурсами, 
які дозволяють будувати емоційно позитивні стосунки. 
Недостатня комунікативна активність призводить до со-
ціальної обмеженості, усамітнення, знижує якість життя 
особистості, утруднює процес досягнення поставлених 
цілей. Алкоголь, як психоактивна речовина, яка має 
транзиторний релаксуючий та нормотимічний ефект, 
доволі часто використовується хворими на алкогольну 
чи наркоманічну залежність з метою подолати стресові 
стани та покращити міжособистісну взаємодію [4].

Метою нашого дослідження було вивчення особ-
ливостей комунікативних копінг-ресурсів хворих на 
алкогольну залежність та розроблення програми їх 
психотерапевтичної корекції.

Під нашим спостереженням перебувало 114 паці-
єнтів, які страждали на алкогольну хворобу, у віці від 
19 до 49 років (середній вік 33,2 ± 07 роки). Всі хворі 


